

Прения: Гасуль Р. Необходимо знать, что врожденное расширение пищевода такое же редкое явление, как и Hirschsprung; кардиоспазм при этом играет большую роль в механизме возникновения, но не исключительно им обуславливается или вызывается столь часто не распознаваемое страдание.

Хроника.

166) 29 сентября состоялось торжественное заседание Совета Казанского клинического института по усов. врачей им. Ленина по поводу 10-летия *Института*. Одновременно Институт прощался со своим бессменным в течение 10 лет директором проф. Р. А. Лурья, который назначен директором вновь открывающегося Института по подготовке врачебных кадров в Москве и профессором 1 МГУ.

167) Для всесторонней и планомерной разработки научных и научно-практических вопросов общественного питания, в целях охраны труда и здоровья трудящихся, при Наркомздраве организован Государственный Научно-Исследовательский Институт Питания Наркомздрава, Всенарпита и Центросоюза на базе существующих научных институтов и лабораторий НКЗ, занимающихся в том или ином разрезе вопросами питания и диететики. Задачей нового института является изучение вопросов общественного питания во всей их широте на основе научно-исследовательской работы и клинических опытов. В организации Института питания принимает участие и Мосздравстдел в лице своих научных институтов. Директором института назначен проф. Б. П. Збарский, заместителем его д-р Б. В. Виленкин.

Для привлечения к вопросам питания широкой рабочей общественности, научных учреждений и заинтересованных хозяйственных организаций организуется совет института, состоящий из представителей ряда организаций, фабрик и заводов. Председателем Совета является Народный Комиссар Здравоохранения, его заместителями—председатель Правления Всенарпита и проф. М. Н. Шатерников. Основной своей задачей новый Институт должен поставить задачу привлечения к своей работе широчайшей рабочей общественности, ибо только при помощи творческой инициативы масс новая организация будет в состоянии выполнять ту огромную задачу, которую она берет на себя.

168) 10-го октября с/г., в заседании Гос. Контр. Комиссии по испытанию сальварсановых препаратов рассматривался вопрос о сроках применения новосальварсана. Госуд. Контр. Комиссия постановила, что с 1-го октября 1930 г. допускается применение серий новосальварсана выпуска давностью не более полутора лет, считая со дня утверждения годности серий в Гос. Конт. Комиссии. Постановлено предложить Госмедторгпрому приступить к учету имеющихся в обращении серий, выпусков до марта 1929 года, и установить порядок их изъятия и замены. Указанная работа должна быть выполнена Госмедторгпромом в течение трех месяцев, после чего Гос. Конт. Комиссия не будет проводить повторного биолого-клинического испытания вышеуказанных серий. Госуд. Контр. Комиссия просит за всеми справками по указанному постановлению обращаться по адресу: Москва, Б. Грузинская ул., д. № 10.

169) Коллегия НКЗ РСФСР и Президиум ВСФК СССР постановили созвать в конце 1930 года в Москве *Всесоюзный съезд врачей по физкультуре*. Организация съезда поручена Наркомздраву РСФСР, которым создан Оргкомитет с участием ВСФК и НКЗ Союзных республик. Председателем Оргкомитета утвержден чл. Коллегии НКЗ т. Коган, секретарем—врач специалист НКЗ—т. Иваловский. Намечена следующая повестка дня: 1. Доклад НКЗ РСФСР— состояние и перспективы работы органов здравоохранения по физкультуре. 2. Доклад ВСФК СССР. 3. О формах и методах врачебного контроля над фк в новых условиях работы. 4. Сводклады Украины, Белоруссии, Закавказья (по всем докладам). *Организационная секция*. 5. О подготовке кадров врачей и медработников по фк. 6. Врачебный контроль над фк детей и подростков. 7. Работа врачей в области Туризма. *Научно-методическая секция*. 8. Физкультура как социально-евгенический фактор. 9. Физкультура как фактор повышения производительности труда и борьбы с профвредностями. 10. Унификация методов оценки физического развития и состояния здоровья физкультурников. 11. О показаниях и противопоказаниях к физкультуре,

170) На недавно закончившийся *I международный Конгресс по психогигиене* в Вашингтоне был командирован директор II-та невропсихиатрической профилактики Л. М. Розенштейн. Конгресс явился первой международной встречей врачей-психиатров, психологов, педологов и других лиц, работающих в различных отраслях психической гигиены. На съезде приняло участие свыше 5000 членов, представителей 53 стран. Наш представитель выступал на Конгрессе на специальном заседании съезда, посвященном смотру психогигиены во всем мире. После этого заседания, на котором выступали представители целого ряда стран и на котором многими делегатами был проявлен огромный интерес к нашей информации, Президиум постановил созвать специальное заседание, посвященное психогигиене в СССР. На этом заседании было заслушано два доклада—т. Розенштейна—по линии здравоохранения и А. В. Залкина—по линии просвещения. После докладов были многочисленные вопросы и ответы. Все заседание передавалось по радио.

171) *Интернациональную гигиеническую выставку* в Дрездене решено открыть также и в 1931 г.—с 15 мая по 30 сентября.

172) *III Интернациональный конгресс рентгенологов* состоится в Париже в июле 1931 г. под председательством Е. Curie. Секции: рентгенодиагностики, рентгено- и кюри-терапии, радиобиологии, радиопизики, естественного и искусственного светолечения, медиц. электрологии. Секретариат: Rue de la Voëtie, Paris, VIII.

173) В августе 1931 г. в Женеве состоится *Интернациональный конгресс по профессиональным болезням* и промышленным вредностям.

174) *Движение населения* в больших городах Германии во втором квартале 1930 г. по сравнению с соответствующим кварталом 1929 г. было следующее:

Рождаемость на 1000 жителей	в 1930 г.	—17,6;	в 1929—	17,9
Смертность « « « « «		—11,6	« «	12,4
Детская смертность	« « «	— 8,5	« «	9,3
Браки	« « «	—12,2	« «	10,1.

175) Польский государственный институт гигиены опубликовал следующие данные о смертности в больших городах Польши за 1929 г. (на 1000 жит.): Варшава—18,1; Лодзь—24,6; Познань—16,7; Львов 20,5; Вильно—10,5; Сосновцы—23,4; Кельцы—27,3; Петроков—29,4; Томашов—35; Влоцловск—36.

176) Испанское общество гигиены изучало *вред*, причиняемый женской модой: так называемой *постоянной завивкой волос* и выдергиванием бровей. Первое давало в некоторых случаях довольно выраженные сосудистые мозговые явления (в результате длительного прохождения электрического тока), второе—различные кожные заболевания.

177) 25/VII—30 г. Семья глазных врачей потеряла одного из видных своих работников—профессора Томского университета С. В. Лобанова (сапецг неоперируемый). Получив блестящую подготовку в клинике Военно-Медицинской академии у проф. Белляринова, пользуясь 2-х годичной научной заграничной командировкой, С. В. Лобанов в 1905 г. был избран на кафедру офтальмологии с клинкой в Томский университет. С той поры и до самых последних дней своей жизни он, занимая кафедру, являлся руководителем по оказанию глазной помощи населению Сибири. Долгое время возглавляемая им Томская глазная клиника была единственной на всю Сибирь. В эту клинику больные тяготели со всех концов Сибири. Лишь только с открытием университетов в Омске и Иркутске часть особо нуждавшихся больных принималась клиниками указанных университетов. В бытность свою профессором Томского университета С. В. Лобанов проявил себя как блестящий лектор. Лекции С. В. Лобанов всегда читал замечательно просто, образно, живо и ясно.

178) *Умерли*: 1) Манчестерский профессор Charles P. White, известный своими исследованиями рака (63-х лет); 2) известный французский невропатолог, ученик Р. Marie—André Leri (55 л.); 3) чешский проф. Владислав Ружичка, основатель евгенического движения в Чехо-Словакии; 4) выдающийся провинциальный французский хирург Yves-Henri Delagenière; не обладая ученым титулом, он был членом франц. мед. Академии и нередко председательствовал на конгрессах французских хирургов; 5) в Безансоне франц. радиолог Caillods в результате профессионального радиодерматита и двух последовательных ампутаций на этой почве.